

# 岸田文雄访美，“拜岸会”能否打响各自算盘

日媒质疑：美日同盟的推进势头还能持续多久

据日本共同社报道，日本首相岸田文雄8日启程访问美国。

报道称，岸田定于10日与美国总统拜登举行首脑会谈，11日在国会参众两院联席会议上发表演讲。据悉，岸田文雄希望就促进日美共同开发防卫装备达成共识，还将与拜登磋商统一指挥陆海空三个自卫队的“统合作战司令部”与驻日美军司令部的合作方式，强化防卫合作。

据日本《朝日新闻》报道称，双方还将宣布澳英美三国“奥库斯”与日本在尖端技术领域开展合作。

## 这场白宫峰会意义何在？

对于这次访问，双方都期待颇高。

白宫在一份声明中称，双方将讨论进一步加强美日间政治、安全、经济等联系。

据日媒报道，岸田此次访美不仅将受到高规格接待，还将成为继安倍晋三之后，第二位应邀在美国国会发表讲话的日本首相。

至于双方要谈的话题，也是相当“丰富”，预计“拜岸会”的主要议题之一将是大幅更新美日同盟关系，重组并扩大驻日美军司令部职能，以加强作战规划和联合演习等联合行动。

这将是美日同盟自1960年《美日安保条约》签署以来最大规模的升级。

除了升级美日同盟关系，两国还将加强与英国、澳大利亚和菲律宾的“安全伙伴关系”，并就此在

“拜岸会”中达成相关协议。

其中，美英澳三边安全伙伴关系（“奥库斯”）与日本的潜在合作或将是讨论重点。该合作旨在共同开发人工智能、水下无人机和高超音速导弹等先进军事能力。

同时，岸田访美期间还将与拜登和菲律宾总统马科斯一同举行首次日美菲三方峰会，以进一步促进所谓“海上安全合作”。还有消息称，美日领导人可能会讨论如何加强军工产品的联合生产，以便向乌克兰提供更多弹药。同时，由于美国受对外军援等因素影响军工产能紧张，双方还将就日本帮助修理更多美国军舰和战斗机事宜达成共识。

总之，用《日本时报》的话说，岸田与拜登白宫峰会的“重要性”“不仅仅是象征意义上的”。



去年8月18日，在戴维营举行的新闻发布会上，美国总统拜登（左）与日本首相岸田文雄握手（资料图）

## 观/察

### “奥库斯”三国拉日本“入伙”图什么

据英国《金融时报》近日报道，美国、英国和澳大利亚将启动关于三边安全伙伴关系“奥库斯”纳入新成员的磋商。报道称，美国正在推动日本加入这一所谓“安全联盟”。三国防长4月8日发布声明指出，三国正考虑按“美英澳三边安全伙伴关系”（“奥库斯”）安全协议与日本合作，加强防务联系。

在此情况下，即便岸田愿意更多出力，拜登也可能回避这一问题，以免激怒以自己的大选对手特朗普为首的共和党强硬派。

前景不明的并非只是援乌问题。

这次“拜岸会”正值拜登和岸田都面临国内挑战之际：

拜登基本注定会在今年大选中与势均力敌的特朗普展开对决；

而岸田则一直在忙于应对公众支持率持续走低的麻烦。

除此之外，有专家指出，日本国内对驻日美军复飞“鱼鹰”运输机的抗议以及对拜登阻挠日企收购美国钢铁公司的担忧，都让许多人质疑，美日同盟的推进势头能持续多久？

接，试图在太平洋和印度洋更为广泛的区域使用日本的军事力量，参与美国主导的多边军事行动。目前，“奥库斯”正在推进军用人工智能、无人潜航器、高超音速导弹和新式电子战装备等领域的联合研发项目。但是美英澳三国都面临比较严重的经费缺口，这个时候拉日本“入局”，其实就是为了“讹钱”。

此外，美国正在千方百计地将澳大利亚和英国的军事力量引入西太平洋地区，此时将日本与“奥库斯”结合在一起，未来澳大利亚和英国的军队同样可以享受到美军在日本的特权，届时日本要提供更多的军事基地和大型基础设施，配合美国在相关地区召集更多盟友的军事活动。

魏东旭指出，此次美英澳三国邀请日本在“奥库斯”框架内进行一些合作，但是也对合作的内容进行了一定的限制。

美英澳想拉日本“入伙”，但是对日本又防着一

手，说明日本在美国军事同盟体系中不过是“二流盟友”。比如攻击型核潜艇技术，美国会和澳大利亚分享，但是不会和日本分享。

此外，拉日本入局，美英澳三国是想要验证一下“奥库斯+”这种合作模式是否有效。日本不过是一只“实验小白鼠”。

对于“奥库斯”机制试图加入新成员的消息，中国外交部发言人毛宁8日在外交部例行记者会上表示，美英澳不顾地区国家和国际社会对于核扩散风险的普遍担忧，不断释放所谓“三边安全伙伴关系”扩员信号，又拉部分国家入伙，加剧亚太军备竞赛，破坏地区和平稳定，中方对此表示严重关切。

毛宁指出，中方反对有关国家拼凑排他性“小圈子”，制造阵营对抗，日本尤其应当深刻汲取历史教训，在军事安全领域谨言慎行。

本版稿件据央视中文国际、央视新闻等

## 两位“主角”日子都不好过

从预计的议程看，岸田访美显然有双方各有所需的背景。

作为美国的工具，北约自冷战结束以来一直在随着美国霸权触角的延伸而拓展着自己的“使命”。而拉拢日本等地区盟友拼凑“亚太版北约”、干预地区事务、挑动阵营对抗，正是其重中之重。

作为北约的操盘手，深陷内部政治争斗的美国急于将羽翼渐丰的日本推上一线，在欧洲和亚洲都担负起更多“北约盟国”的责任，充当美国的“马前卒”和“代工厂”。

而日本则希望倚美自重，通过颠覆和平宪法一举摆脱“战后体制”，加快成为“正常国家”，并强化“北约化身份认同”，配合美国实现霸权图谋。

然而，美日即将举行的“拜岸会”能否打响各自算盘，并没有那么乐观。

《日本时报》分析认为，岸田此行的使命是进一步深化日本与美国的防务和经贸关系，但由于两国都在出现一些

不利因素，美日同盟想要升级面临巨大挑战。

首先就是不清楚“拜岸会”会如何处理援助乌克兰问题。日本一直积极向乌提供援助，但陷入分歧的美国国会迄今未能通过白宫对乌新一轮援助拨款。

在此情况下，即便岸田愿意更多出力，拜登也可能回避这一问题，以免激怒以自己的大选对手特朗普为首的共和党强硬派。

前景不明的并非只是援乌问题。

这次“拜岸会”正值拜登和岸田都面临国内挑战之际：拜登基本注定会在今年大选中与势均力敌的特朗普展开对决；而岸田则一直在忙于应对公众支持率持续走低的麻烦。

除此之外，有专家指出，日本国内对驻日美军复飞“鱼鹰”运输机的抗议以及对拜登阻挠日企收购美国钢铁公司的担忧，都让许多人质疑，美日同盟的推进势头能持续多久？